

日媒：世界第二大洲 “因实际利益倒向中俄” 非洲国家在政经等领域倒向中俄一边



资料图片：这是2022年7月19日拍摄的埃及新行政首都中央商务区项目（无人机照片）。（新华社发）

【《日本经济新闻》8月30日文章】
题：非洲因实际利益倒向中俄

向于将外交重心从“西方阵营”转向俄罗斯和中国。

在人口增长和技术革新的东风带动下，全世界的目光都投向了非洲。美欧中俄等大国就强化与非洲的关系展开竞争，资本也涌向非洲本地的新兴企业。一方面，非洲在全球外交和投资中的存在感不断上升；另一方面，食品短缺和贫困依旧是非洲难以化解的顽疾。

非洲国家由于历史原因多与前欧洲宗主国保持着密切联系，但近年来中国以包括基建融资在内的雄厚资金为杠杆，不断提升自身影响力。俄罗斯也在通过军事合作、粮食供应争取非洲国家。不仅是在经济层面，中俄似乎已经将非洲视为在国际舞台上对抗欧美的战略要地。

据联合国估计，到2050年，非洲人口将从目前的14亿增至25亿，占全球人口的约四分之一。非洲将不仅是矿产资源丰富，而且还是核能技术等领域未来可期的市场。28日，第八届东京非洲发展国际会议落下帷幕，岸田文雄首相在会议期间强调日本与非洲将成为共同增长的伙伴。

在对非出口额方面，中国一直遥遥领先。近年来土耳其企业也在大举进军非洲市场，主要活跃于建筑行业。直到20世纪仍然在非洲拥有广阔殖民地的英国和法国的影响力相对下降。

但事实上非洲正遭遇大规模干旱和俄乌冲突所导致的严重粮食危机，看重实际利益的非洲可能更倾

与中俄相比，总在人权和民主等问题上对非洲指指点点的欧美国家的做派，在很多非洲领导人看来实在是辣眼睛。非洲多国独立后也对仍旧在当地掌握权益的前宗主国存在根深蒂固的不满。

在对乌克兰发动进攻后，俄罗斯的影响力在外交舞台上体现得更加明显。3月联大通过了要求俄罗斯立即从乌克兰撤军的决议，26个非洲国家投下反对票、弃权票或是根本没有参加投票，这占到非洲国家总数的一半。这股巨大的力量在对俄制裁方面与美欧日存在明显的温度差。

总统穆塞韦尼3月对《日本经济新闻》记者所说的话表达了众多非洲领导人的心声。

美国国务卿布林肯此前访问非洲期间，将非洲称为“平等的伙伴”。这恰恰反映出美欧对于非洲国家与自己渐行渐远所抱有的危机感。就在布林肯抵达前，俄罗斯外长拉夫罗夫刚刚结束了非洲之行，强调粮食危机“源于美欧的制裁”。

“非洲与（美欧和中俄之间的）对立保持距离。”乌干达

日本也对与非

洲的关系心中没底。在以政府开发援助支持非洲方面，多年来日本成绩显著，从支出总额排名上看，以20亿美元左右在发达国家中位列第五，仅次于美德英法。但是在经贸层面日本依旧没能加深与非洲的联系。2021年日本对非出口额仅有约100亿美元。在联合国贸发会统计的直接投资余额前十名中，甚至找不到日本，不仅比不了英法美中，甚至不及新加坡。（完）

马来西亚前总理称东盟国家应对华靠拢 中方：中国—东盟关系始终一马当先

马哈蒂尔指责“美国挑衅”
加剧台海紧张
敦促东盟国家向中国靠拢
“我们不需要对抗”



中新网北京8月31日电（邢翀 谢雁冰）中国外交部发言人赵立坚8月31日主持例行记者会。

有记者提问：马来西亚前总理马哈蒂尔近期表示，中国对于马来西亚和东盟来说是巨大的市场，因此维护对华的经济

关系是全关重要的。他还说中国不会占领他国，因此东盟国家也应该对华靠拢，来远离其他对中国的挑衅。发言人对此有何评论？

赵立坚：我注意到了有关的报道，我也听说马哈蒂尔先生感染了新冠，我们

祝愿他早日康复。中国—东盟建立对话关系30多年来，中国—东盟关系始终一马当先，双方同心抗疫、共克时艰，经贸合作风生水起，安全合作稳步前行，取得了很多合作成果和亮点。

中国东盟互为最大贸易伙伴，今年1月至7月，双方贸易额达到5449亿美元，同比增长13.1%，为双方20亿民众带来实实在在的利益的。中方一贯主张发展不针对第三方的包容性伙伴关系，反对逼迫别国选边站队。域外国家应切实尊重地区国家的利益和愿望，让亚太地区成为互利合作的大舞台，而不是零和博弈的竞技场。（完）